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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                             
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ  
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ
Ταχ. Δ/νση: Μουσείο Θηβών 
                      32200, Θήβα
Πληροφορίες: Ε. Γούλα
e-mail: efavio@culture.gr
τηλ.: 22620 80945 & 23559

                    
                
                
Προς:   
1. Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευση 

Βοιωτίας, 
Φίλωνος 35-39, Λιβαδειά – Διοικητήριο 
Περιφερειακής Ενότητας Ν. Βοιωτίας, 
τηλ. 22613 50327, 
Ηλ. Ταχυδρομείο: mail@dipe.voi.sch.gr 
2. Διεύθυνση Β/θμιας Εκπαίδευσης 

Βοιωτίας, 
Φίλωνος 35-39, Διοικητήριο Λιβαδειά, 
ΤΚ: 32131,
Τηλ. 22613-50380
Ηλ. Ταχυδρομείο: mail@dide.voi.sch.gr  
3. Περιφερειακή Διεύθυνση Α/θμιας και 

Β/θμιας Εκπαίδευσης Στερεάς 
Ελλάδας, Γραμματεία της 
Περιφερειακής Διευθύντριας κας 
Μπενιάτα Ε.,
Τηλ. 2231066151, 2231440970, 
2231440971 ,
Ηλ. Ταχυδρομείο: pdestell@sch.gr 
mail@stellad.pde.sch.gr

Κοινοποίηση: 
Μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής των 
Πολιτιστικών Συλλόγων: 

1. Π. Σ. Χαιρωνείας «Ο Πλούταρχος», 
iliask56@hotmail.com

2. Π.Σ.Αγίου Γεωργίου «Ιτωνία», 
Itonia2020@yahoo.com,  
Π.Σ. Δαύλειας «Ο Παρνασσός», 
sylogosdavlia@gmail.com  

ΘΕΜΑ: Πρόσκληση συμμετοχής εκπαιδευτικών στα εκπαιδευτικά-βιωματικά Εργαστήρια 
Τοπικής Ιστορίας για το Δήμο Λεβαδέων με θέμα «ο ρόλος του νερού στην πολιτισμική 
συγκρότηση του τόπου μου», που συνδιοργανώνει η ΕΦΑ Βοιωτίας με τοπικούς 
Πολιτιστικούς Συλλόγους «Ο Πλούταρχος», «Ο Παρνασσός», «Ιτωνία».

Στο πλαίσιο των δράσεων Τοπικής Ιστορίας, που συνδιοργανώνει η ΕΦΑ Βοιωτίας με τους 
τοπικούς Πολιτιστικούς συλλόγους «Ο Πλούταρχος» της Χαιρώνειας, «Ο Παρνασσός» της 
Δαύλειας, «Ιτωνία» του Αγίου Γεωργίου και σε συνεργασία με τη Δημόσια Βιβλιοθήκη 
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Λειβαδιάς, τα ΓΑΚ Φθιώτιδας και το Δήμο Λεβαδέων, θα προγραμματίζεται από 20-22 
Σεπτεμβρίου 2024 η υλοποίηση εκπαιδευτικών-βιωματικών Εργαστηρίων με θέμα «ο ρόλος 
του νερού στην πολιτισμική συγκρότηση του τόπου μου», συνολικής διάρκειας 30 ωρών.

Η δράση αφορά περιοχές του Δήμου Λεβαδέων (Δαύλεια, Χαιρώνεια, Λειβαδιά, Κορώνεια, 
όρος Ελικών) όπου οι υδάτινοι πόροι (λίμνη Κωπαϊδα, ποτάμια, υπόγειες πηγές) έπαιξαν ανά 
τους αιώνες, από την αρχαιότητα ως τις μέρες μας, καθοριστικό ρόλο στη συγκρότηση του 
πολιτισμού και της φυσιογνωμίας της περιοχής, σε διάφορα επίπεδα: μυθολογία, 
παραδόσεις, λατρεία, οικιστική οργάνωση, αρχιτεκτονική, οικονομική δραστηριότητα, 
βιοτεχνική παραγωγή, πληθυσμιακές συγκρούσεις ή αφομοιώσεις. Απευθύνεται σε 
εκπαιδευτικούς, μέλη συλλόγων και κάθε δημότη που ενδιαφέρεται να γνωρίσει, να 
ερευνήσει, να μελετήσει, να αναδείξει και να προβάλει την ιστορία της περιοχής του 
κατανοώντας πόσο στενά συνυφασμένη είναι αυτή με το γεωπεριβάλλον στο οποίο ζει. 
Αποσκοπεί στην εξοικείωση των ενδιαφερομένων με τις στοιχειώδεις μεθόδους 
προσέγγισης της τοπικής ιστορίας (χαρτογράφηση, τοπογραφία, χρήση πηγών, φωτογραφία, 
αρχαιολογικό και αρχειακό υλικό, προφορικές μαρτυρίες κ.α), στην κατατόπισή τους όσον 
αφορά την επαφή με τους καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς προστασίας της πολιτισμικής 
κληρονομιάς και στην παροχή των απαραίτητων εφοδίων δημιουργίας ενός δικού τους, 
πρωτότυπου έργου σχετικά με την ιστορία του τόπου τους. 

Το θεωρητικό σκέλος των Εργαστηρίων θα πραγματοποιηθεί στη Δημόσια Βιβλιοθήκη 
Λειβαδιάς (10 ώρες περ.), ενώ ως τόπος εφαρμογής των δράσεων πεδίου έχει επιλεγεί η 
περιοχή της Κρύας και το ποτάμι Έρκυνα της Λειβαδιάς (5 ώρες περ.). Οι δράσεις θα 
ξεκινήσουν με περιήγηση στην πόλη της Λειβαδιάς (2 ώρες) και εναρκτήρια εκδήλωση σε 
αίθουσα του Δήμου Λεβαδέων, όπου θα διεξαχθεί δημόσια συζήτηση με εκπροσώπους των 
φορέων διαχείρισης της πολιτισμικής κληρονομιάς (3 ώρες). Προβλέπονται 10 επιπλέον 
ώρες με μαθήματα τηλεδιάσκεψης για την ολοκλήρωση της σύνταξης των εργασιών ως τέλη 
Οκτωβρίου 2024.

Οι θεματικές των Εργαστηρίων αφορούν:  
1. Μέθοδο δόμησης ενός βιβλίου για τον τόπο μου. Υπεύθυνος ο κ. Παπαγιαννόπουλος Κ., 
επικεφαλής του Ινστιτούτου Τοπικής Ιστορίας. 
2. Γεωλογία – Γεωφυσικό περιβάλλον. Υπεύθυνος ο Δρ. Αναγνώστου Χρ. γεωλόγος - 
ιζηματολόγος. Αφυπηρετήσας Διευθυντής Ερευνών στο Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων 
Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ). 
3. Τοπογραφία/Χαρτογράφηση. Υπεύθυνη η Δρ. Σιμώνη Ε. αρχαιολόγος, μέλος 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού του Πανεπιστημίου Πατρών στο Τμήμα 
Χαρτογράφησης.
4. Λατρεία. Υπεύθυνη η κα Γούλα Ε., αρχαιολόγος της ΕΦΑ Βοιωτίας, υποψήφια διδάκτωρ 
στο τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, πρώην 
εκπαιδευτικός φιλόλογος της Μέσης Εκπαίδευσης. 
5. Τοπίο πολεμικών συγκρούσεων. Υπεύθυνοι ο Δρ. Φάππας Ι. και Ιωσήφ Π., καθηγητές 
αρχαιολογίας και επιστημονικοί διευθυντές του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης. 
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6. Τοπίο οικονομικής δραστηριότητας. Υπεύθυνος ο κ. Στεμπίλης Δ., ιστορικός-
δημοσιογράφος. 
7. Προφορική ιστορία. Υπεύθυνος ο κ. Λυμπεράτος Μ., Δρ. Σύγχρονης Ιστορίας του Παντείου 
παν/μίου & Διευθυντής στο 3ο Γυμνάσιο Λειβαδιάς 
8. Φωτογραφία. Υπεύθυνος εργαστηρίου ο κ. Λογοθέτης Λ., επαγγελματίας Φωτογράφος με 
ειδίκευση στη φωτογραφία της φύσης.

Τις δράσεις θα πλαισιώσουν εκθέσεις βιβλίου για την Τοπική Ιστορία, καθώς επίσης 
αρχειακού και φωτογραφικού υλικού σχετικού με την ιστορία της περιοχής, που θα 
λειτουργήσουν συνδυαστικά και υποστηρικτικά με το περιεχόμενο των Εργαστηρίων.

Στόχος των δράσεων είναι η ανάδειξη, προβολή και διάχυση στην τοπική κοινωνία της 
διαχρονικής ιστορίας του Δήμου Λεβαδέων μέσω της εμπλοκής και αλληλεπίδρασης φορέων 
της ακαδημαϊκής-επιστημονικής γνώσης και της πολιτισμικής διαχείρισης σε επίπεδο 
κρατικό και τοπικό. 

Τα αποτελέσματα του προγράμματος, το οποίο ευελπιστούμε να εμφυσήσει έναν 
διαφορετικό τρόπο προσέγγισης και κατανόησης του περιβάλλοντος στο οποίο ζούμε, θα 
αποτυπωθούν σε ειδική έκδοση με τη μορφή βιβλίου/λευκώματος και θα αναρτηθούν στις 
σελίδες των συνδιοργανωτών (ΕΦΑ Βοιωτίας & των Πολιτιστικοί Σύλλογοι) και των 
συμμετεχόντων φορέων, εφόσον το επιθυμούν.

Οι συμμετέχοντες δεν θα υπερβαίνουν τα 30 άτομα, η συμμετοχή θα είναι δωρεάν και θα 
συνοδεύεται με βεβαίωση παρακολούθησης. Επίσης, εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι θα 
συμπληρώσουν φόρμα αξιολόγησης του προγράμματος. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στο σύνδεσμο 
https://forms.gle/ougSGUUP1pUdgMbu8.  ως την καταληκτική ημερομηνία 20 Μαΐου 2024

Επειδή ο αριθμός συμμετεχόντων στα Εργαστήρια θα είναι περιορισμένος, προτεραιότητα 
θα δοθεί καταρχήν σε εκπαιδευτικούς, ακολούθως σε ενεργά μέλη συλλόγων και δημότες 
που διαμένουν ή κατάγονται από τον Δήμο Λειβαδιάς, σε συνδυασμό με τη χρονική σειρά 
προτεραιότητας της αίτησης. 

Θα ακολουθήσει λεπτομερέστερη ενημέρωση των ενδιαφερομένων για το πρόγραμμα και 
άλλες οργανωτικές παραμέτρους.

Περισσότερες πληροφορίες για τις δράσεις Τοπικής Ιστορίας, σχετικά με το τριήμερο 
Συμπόσιο και τα Εργαστήρια, που συνδιοργανώνει η ΕΦΑ Βοιωτίας με τους 
προαναφερόμενους πολιτιστικούς συλλόγους σε συνεργασία με τη Δημόσια Βιβλιοθήκη 
Λειβαδιάς, τα ΓΑΚ Φθιώτιδας και το Δήμο Λεβαδέων, μπορείτε να βρείτε στις ιστοσελίδες 
των προαναφερόμενων φορέων και στην ιστοσελίδα της Υπηρεσίας μας
(https://www.mthv.gr/el/nea-drastiriotites/prosklisi-dilosis-symmetohis-ton-
endiaferomenon-gia-tis-draseis-topikis-istorias-sto-dimo-lebadeon)
 Μέηλ επικοινωνίας με την Οργανωτική Επιτροπή top.history.lev@gmail.com. 
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Για την ενημέρωση των εκπαιδευτικών και την υποβολή δήλωσης συμμετοχής των τυχόν 
ενδιαφερομένων, παρακαλούμε όπως προωθήσετε, λόγω αρμοδιότητας, το παρόν έγγραφο 
στις σχολικές μονάδες του Νομού Βοιωτίας.

Η Προϊσταμένη της ΕΦΑ Βοιωτίας

Αλεξάνδρα Χαραμή
Αρχαιολόγος
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